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Напрямки використання ультрадисперсних і наноструктурних матеріалів 
стрімко розширяється і охоплює не тільки матеріалознавство, промисловість, 
медицину, але і сільське господарство, де використовуються колоїдні розчини 
біогенних металів. Маючи надзвичайно високу активність і розміри, що 
відповідають розмірам живих клітин, біогенні метали більш ефективно і 
безпечно сприймаються рослинами в якості мікродобрив.

Експериментальна частина роботи виконувалась протягом 2017-2020 pp. 
у стаціонарному досліді (с. Пшеничне, Васильківського району. Київської 
області). Грунт дослідної ділянки -  чорнозем типовий мало гумусовий 
грубопилувато-суглинковий. Глибина залягання грунтових вод 2,0-4,0 м. 
питома маса твердої фази грунту -  2,68 г/см^ , щільність у рівноважному стані -  
1,15-1,25 г/см^ , вологість стійкого в’янення -  10,8 %, вміст гумусу -  в шарі 0-20 
см -  4,60 %, 25-50 см -  4,22 %, рН сольової витяжки -  6,9-7,1; ємність 
поглинання -  30,3-31,4 мг/екв на 100 г грунту; обмінного калію -  9,1-11,1 мг на
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100 г ґрунту. Обробка насіння проводилася відповідно: контроль -  насіння 
оброблене водою з нормою 10 л/т; та насіння оброблене колоїдним розчином 
нанорозмірних частинок металів (Ре, 7п, Мп, А§, Си) з нормою 0,2 л/т.

Аналіз отриманих результатів показує, що передпосівна обробка насіння 
озимої пшениці колоїдним розчином наночасток металів позитивно вплинула 
на ріст і розвиток посівів. Обробка насіння наночастками металів сприяла 
збільшенню приросту біомаси посівів на 14 %, стимулювала появу
продуктивних стебел, про що свідчить збільшення коефіцієнту кущення на 22 
%, разом з тим зростаючі дози мінеральних добрив викликали дозазалежне 
збільшення даних показників. Для отримання високих врожаїв зерна пшениці 
озимої важливим є створення сприятливих умов для росту та розвитку рослин, 
формування й наливу зерна. Для досягнення цієї мети важливим є застосування 
мінеральних добрив, та забезпечення рослини повним комплексом 
мікроелементів. Передпосівна обробка насіння наночастинками металів 
достовірно сприяла збільшенню урожаю лише у комплексі із застосуванням 
мінеральних добрив. Так, показники урожайності, що зросли за обробленого 
наночастками металів насіння у варіанті Мі2оРі2оКі2о зросли майже вдвічі (88%) 
порівняно з контролем та на 28 % відносно варіанту лише із внесенням 
мінеральних добрив.

Отже, застосування колоїдного розчину наночасток металів для 
передпосівної обробки насіння пшениці озимої сприяє створенню оптимальних 
умов для росту й розвитку, починаючи від проростання насіння і до утворення 
генеративних органів. Застосування наночастинок металів за дотримання 
технології вирощування дає змогу підвищити урожайність на 20-25 %.
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